

媒体观点

不关上大门
但要守好大门

□ 谢伟锋

根据国家卫健委通报,3月18日0时至24时,湖北新增确诊、新增疑似、现有疑似均为零。这是期待已久的“零”,也是来之不易的“零”。与此同时,新增报告境外输入确诊病例34例(其中北京21例)。截至3月18日24时,累计报告境外输入确诊病例189例。此消彼长的数字已清晰表明,当前境外疫情输入风险在不断增加,“严防境外输入”已经成为各地疫情防控的重中之重。

事态发展的规律,总是时时变化,且不以人的意志为转移。目前疫情在全球正呈现扩散态势,欧美等国家的疫情正处于快速上升期。疫情防控“中国打上半场,海外打下半场”的语境,也道出了“全球共此凉热”的现实维度。基于此,更需要从最坏处着想、向最好处努力——及时制定新的防疫策略和举措,以万全的准备防范万一的发生,坚决防范境外疫情输入。这已经是当前最紧要的任务所在。

我们面对的已经不再是一场全国性的疫情,而是一场全球性的疫情,需要及时把“外防输入、内防扩散”的范围进行扩大,在“国门”之处筑牢一道铜墙铁壁的“防线”。尤其是很多归国人员选择航班落地首站的北京市,更是需要有“离炮火最近”的防范意识和战斗准备。

慎终如始,则无败事。近期,北京市就出台规定要求,所有境外进京人员,均应转送至集中隔离点进行14天的隔离观察,集中观察点将配置专业医护和工作人员,开展健康监测,发现问题及时处理,进行集中隔离观察期间,隔离人员的费用实施自理自备。我们不关上大门,但要守好大门。“要毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,决不能让来之不易的疫情防控持续向好形势发生逆转”,这也是全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战的必然之举。

严防死守,把疫情输入阻断于国门之外。战斗不是靠某个部门就能打赢。海关、卫生防疫、交通运输、公安等各有关部门的密切配合,是防止疫情境外输入的关键所在。以合力的姿态,形成一个阻断疫情输入的过程闭环。这样的“铜墙铁壁”,是国人真实的心安。

据央视网



扫描

2009年(H1N1)流感大流行是始于北美,我们也没把它称作北美流感。

——据中央纪委国家监委网站报道,当地时间3月18日,世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安针对美国总统特朗普称新冠病毒为“中国病毒”如是回应。瑞安说,病毒没有国界,不区分种族肤色和财富,应避免把病毒同种族联系在一起。

千里同好,坚于金石!

——据人民日报客户端报道,3月18日,中国向法国提供的医疗物资援助运抵巴黎戴高乐机场,物资外包装上的图案是一枚由中国篆刻艺术家设计的红色印章。印章中央刻着两句话,一句是“千里同好,坚于金石”,出自三国蜀汉学者、经学大家谯周的《谯子·齐交》;另一句是法国大文豪雨果的名言“Unis nous vaincrons”,意为“团结能胜利”。

“巨婴”赶紧回家吧!

——据新华社报道,澳大利亚籍女子梁某妍3月14日由首都机场入境进京,工作居留许可有效期至2020年9月5日。15日下午,本应在租住地居家观察的她,未戴口罩在小区内跑步,且拒不听社区卫生防疫工作人员劝阻。梁某妍的行为在网上曝光后,所在公司对其辞退处理。3月18日,北京市公安局出入境管理局依据《中华人民共和国出境入境管理法》第六十七条等规定,决定依法注销梁某妍工作类居留许可、限期离境。网友纷纷表示支持。

吉城
时评新华社记者
梁建强

当前,务必消除各自为政等现象,化繁为简、务实便民,让“健康码”真正成为“通行证”。这考验着各地的执行力,更是检验相关领导干部担当作为精神的一块“试金石”。

健康证明别再
“一码归一码”

跨省务工,一些务工人员近期面临尴尬处境——本是从低风险区域出发,拥有“健康码”,但并不被务工地所认可,还要重新进行为期14天的隔离。健康证明,亟待拆除跨区域互认中的“关卡”,别再“一码归一码”。

3月18日,中共中央政治局常务委员会会议强调,低风险地区之间的人员和货物流动,必要的健康证明要做到全国互认,不得再设置障碍,不对人员采取隔离措施。这为当前有序恢复经济社会运行秩序、做好相关配合工作指明了方向,做出了明确要求。

在全国上下和广大人民群众共同努力下,目前全国疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。与此同时,加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序,积极有序推进企事业单位复工复产,正成为把疫情造成的损失降到最低限度的关键所在。

有序推进复工复产,需要为务工人员的有序流动创造更好的外部条件。尤其是,许多用工大省也是外来务工人员的流入大省,如何让务工人员能够在确保健康的前提下尽快返岗,需要提前谋划、提前做好统筹部署安排。让务工人员能够及时“流得动”,是复工复产“行得通”必不可少的条件之一,其重要性不言而喻。

目前,一些地方正在推动“点对点、一站式”输送返岗,为务工人员的流动提供了及时帮助,但在一些地方,也存在务工人员的流动面临需要提交的材料繁多、手续繁杂、申报困难等问题。部分来自低风险区、拥有“健康码”,且进行了长时间居家隔离的务工人员,受限于“健康码”跨区域互认中存在的壁垒,返岗时还要一切“从头再来”,一定程度上也增加了务工成本。尤其是,有的地方还要求外来务工人员隔离期食宿费用自理,这让本已长时间没有经济收入来源的务工者更加难以承受。

健康证明,不能“一码归一码”,不能僵化处置,不能人为增加不必要的“关卡”与限制。应当看到,各地当前对于风险等级评估,基本上都是依据国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制《关于科学防治精准施策分区分级做好新冠肺炎疫情防控工作的指导意见》中的风险划定标准,有着标准的一致性;“健康码”的发放、健康证明的出具,也多有着相同或相近的标准。实现健康证明的互联、互通、互认,有着客观的可行性、必要性与重要性。

政令明晰,更要落实不打折扣。当前,务必消除各自为政等现象,化繁为简、务实便民,让“健康码”真正成为“通行证”。这考验着各地的执行力,更是检验相关领导干部担当作为精神的一块“试金石”。

新闻漫评

云卖房

吉城晚报

开屏新闻App
理想生活 即刻开屏

新冠肺炎疫情让今年年初的楼市进入“冷冻”状态。国家统计局3月16日发布数据显示,1至2月份,全国商品房销售面积同比下降39.9%,商品房销售额下降35.9%。

疫情之下,各地售楼处关闭,不少房企纷纷转战线上“自救”。据克而瑞研究中心统计,前200强房企中已有143家房企在线上“云卖房”。



新华社发 刘道伟 作

点评:线上售楼,对开发商来说,可吸引更多意向购房者;对购房者来说,可在足不出户的情况下了解更多房屋信息。然而,指望这种方式能直接促成交易并不现实。就好比网恋,你敢没见面就领结婚证吗?

——上官飞翔

别让“好看的油条”成为“违法的老油条”

□ 郝冬梅

“好看的油条”就必须牺牲健康吗?“好看的油条”就必须是“有毒的油条”吗?“好看的油条”背后是“难看的吃相”。

“我是听别人说加这个,油条会变得好看,能卖得好,不知道加多了会有害。”3月13日,在浙江省衢州市法院法庭上,被告操某这样说,他的妻子、被告程某也点头附和。这起食品安全类侵害消费者权益公益诉讼案“线上”开庭审理后,法院当庭判令被告操某夫妇在衢州市级新闻媒体上赔礼道歉,支付惩罚性赔偿金4万元并承担案件公告费用和诉讼费用。这起案件的主要问题是,“油条添加了明矾”,“好看的油条”引发关注。(3月19日《检察日报》)

操某和程某经营早餐店,其间二人使用明矾作为添加剂制作销售油条。公益组织衢州市食品药品检验研究院对操某夫妻制作的油条进行抽样检测,检测出油条中铝残留量超过国家规定标准的4倍。虽然举报后当地执法部门进行了1万元处罚,但是为了引起社会关注,公益组织还是进行了诉讼。

为了生产“好看的油条”,这家小餐饮店付出的代价不小,可以说是“痛彻心扉”。问题在于,一家餐饮店的“痛彻心扉”有多大意义?只是一起公益诉讼,能否终结“好看的油条”,“好看的油条”就必须牺牲健康吗?“好看的油条”就必须是“有毒的油条”吗?

百度百科显示:过量摄入铝会使人出现骨软化、免疫力下降和神经病变等。如明矾中的铝被

人体吸收后很难排出体外,会残留在人的肺、骨骼、肝、脑、睾丸等处慢慢蓄积。因此,早在2014年,当时的国家卫计委等五部门就联合发布了“关于调整含铝食品添加剂使用规定的公告”,要求从2014年7月1日起,小麦粉及其制品生产中不得使用钾明矾和铵明矾。而对于油炸食品的规定是“可以少量使用、尽量不使用,尽量使用明矾的替代品”。

虽然明矾用做食品添加剂历史悠久,但现代研究却发现明矾对人们健康存在危害,“好看的油条”背后是“难看的吃相”。

难看的吃相之一:何以想买就能买?既然明矾危害如此之大,既然已经限制使用了,为何不在源头进行控制?“花钱买不到”还如何使用?最起码应该实现“实名制购买”的约束。

难看的吃相之二:何以成为潜规则?其实,很多“好看的油条”使用明矾不是秘密,那么只要管理部门抽查油条进行检验就可以了。正是因为处于“无人管理”的境地,正是“没人较真”,才有了“有毒的油条”,公益组织能做到,监管部门做不到?

当然,消费者也是需要反思的:我们为何喜欢“好看的油条”?秀色可餐,不是为了“秀色”不顾安全。别让“好看的油条”成为“违法的老油条”,希望这起公益诉讼能够“炸”出背后更多真相。